

# 人人托举蔚蓝家底 携手再造"海上海南"

### 🔐 椰锐评

荣山寮村56岁的老渔民王雨章,每 次出海"渔获"都有两份:一份是鱼,一份 是垃圾。第二份"渔获"经由他儿子—— 察青造浪小组负责人王继和接收后,由 环卫公司进行专业处理。王雨章是第一 个响应"垃圾不落海,打捞带回港"倡议 的渔民,今天这支队伍越来越大,20多 位渔民组成护海小队常态化参与、年轻 人组建寮青造浪小组创新接力,荣山寮 村用最质朴的行动证明:守护好海洋生 态家底,就是守护"海上海南"的未来。

双

矢

更要负

泡沫板、塑料袋、废弃渔具……这些 "海洋入侵者"不仅破坏生态环境,更直接 威胁渔民生计。面对海洋垃圾"无界""无 主"的治理难题,荣山寮村探索出了一条从 "海里捞"到"岸上接"、从"专业处理"到"变 废为宝"的完整链条。老渔民王录兴道出 了最朴素的真理:"海里垃圾少一点,渔获 就多一点",而年轻人用创意将废旧渔网 改造成工艺品,让守护行动更具价值和可 持续性。这条环环相扣的链条,让守护家 底从理念变成了可复制、可推广的实践。

老子说:"治大国若烹小鲜",治理海 洋亦然。14日召开的全省海洋经济高

不得发布未经科学验证、虚假错误内容,不得断章

取义曲解专业指南、行业标准等,误导公众对科学知识

的理解;不得夸大病情和疾病治疗效果,不得以"神医"

"神药"名义进行宣传……近日,国家卫生健康委等三

部门发布《关于印发医务人员互联网健康科普负面行

为清单(试行)的通知》,提出十条负面行为清单,对互

康信息的重要渠道,国家卫生健康委也鼓励支持医疗

机构和医务人员通过多种形式规范开展互联网健康科

普,这在一定程度上填补了传统健康科普方式的短

板。不过,在流量诱惑之下部分乱象开始显现,有的医

生违规开展导医导诊,直播带货敛财牟利甚至虚构病

现的渴望,让互联网健康科普回归服务健康、普惠公

带来的价值和荣誉。对"网红医生"而言,既要坚守职

业道德底线,牢记治病救人的初心,更要传播准确的健

康知识,为公众提供真正有价值的科普内容,拒绝渲染

健康焦虑、以伪科普误导公众,让医疗行业的严肃性和

科研还是科普,科学性和专业性都是其职业核心。无

论何时何地, 医术精湛都是这份职业的基石。不断提升

专业水平,把医学知识讲得通俗易懂,才能让健康理念

传播得更广更好,支撑互联网健康科普走得更远更稳。

监管监督必不可少。各级医疗卫生主管部门应通过日

常监督、典型案例查办、文化浸润等举措,强化医德医

风建设。平台要健全内容评估与过滤机制,让科学严

谨的好医生好内容脱颖而出,对触碰"高压线"的,要及

护。守护群众信任,维护医疗行业公信力,才能赋予互

网络时代,做好自律和他律,对医生是约束也是保

□徐扬 郭翔

时出手,该下架的下架,该处罚的处罚。

联网健康科普清新底色。

"网红医生"的本职仍然是医务工作,不论是诊疗、

抵制流量诱惑不能仅靠医生的道德自觉,有效的

众,"网红医生"手握流量,更要负起责任。

健康科普的初衷不能让位于对利益的追逐、对变

越是面对流量和利益诱惑,越要尊重互联网赋能

随着直播、短视频的兴起,互联网成为公众获取健

联网健康科普乱象精准亮剑。

例误导公众。

公信力在网络平台延续

质量发展大会提出,要再造一个"海上海 南"。顶层设计的"大手",需要千万民众 的"小手"来托举,荣山寮村渔民以"一网 兜垃圾"破题,把海洋垃圾治理从"政府 事"变成"自家事"。渔民自发打捞、年轻 人创新接力、专业机构处置利用,这条从 自觉到协同、从消纳到再造的完整链条, 是海洋生态环境保护与海洋经济高质量 发展同频共振的生动写照,更是绘就"海 上海南"蓝图坚实的根基

守护这片蔚蓝,亟待将荣山寮村的 "微循环"放大为全省的"大循环",这呼 唤更加系统、深入的探索与实践,如:如

何建立常态化激励机制,将"垃圾不落 海"从村民自觉拓展为全民共识;如何完 善基础设施网络,让渔港码头具备分类、 回收、处理垃圾的专业能力;如何推动产 业融合,使海洋垃圾通过创意设计实现 价值重生……千千万万个这样的"微循 环"相互衔接、彼此赋能,最终将汇聚成 海南海洋高质量发展的磅礴力量

生态是海南一大优势,让我们从一 袋不寻常的"渔获"做起,精心守护这份 "蔚蓝家底",共同托举那个我们期盼的、 人海和谐的"海上海南"

□张志红 吴翠霞

随着天

## 疫苗接种最有效



### 日常习惯预防流感



气转寒,近期 不少人开始 受到流感困 扰。中国疾 病预防控制 中心公布的 《全国急性呼 吸道传染病 哨点监测情 况(2025年 第45周)》显 示,当前我国 已进入呼吸 道传染病高 发季节,疫情 总体呈上升 趋势,流感活 动进入快速 上升阶段,并 仍将持续一 定时间。专 家表示,流感 与普通感冒 不同,传染性 强,对特定人 群危险性高, 冬春季节要 格外重视,提 前预防。一 旦发病,及早 就医,进行针 对性治疗。 新华社发

### 候鸟经济:

# 生态保护与乡村振兴的双赢新路

正值候鸟迁徙高峰期,地处鄱阳湖腹地的"候鸟小镇"江西九江市 吴城镇,草洲青绿、芦荻泛黄,白枕鹤群掠湖而起,数名观鸟爱好者摁 下快门。依托候鸟带来的"生态流量",中国多地从单一观鸟向多元化 消费场景延伸,"观鸟+旅游""观鸟+研学""观鸟导游"等新兴业态正 加速形成。 -《中国新闻网》

候鸟迁徙本是自然现象,但在中 国,它正转化为经济资本。江西吴城候 鸟小镇通过"观鸟+研学"模式,将候鸟 观测与航天科普、亲子体验结合,使自 然观赏升级为多元消费场景。数据显 示,上饶婺源县、余干县2024年接待游 客超70万人次,较2020年增长150%, 创造经济效益超1亿元。这种"生态流 量"的转化,本质是通过生态保护创造 价值,再反哺保护投入,形成"绿水青山 就是金山银山"的良性循环。

更值得关注的是,这一过程催生了 新职业群体。婺源县职业"鸟导"余鹏 海已接待30多国观鸟爱好者,其职责 从向导延伸至生态教育、文化传播。在 福建明溪、云南西双版纳等地,"观鸟送 餐""定制观鸟团"等细分市场兴起,既 满足个性化需求,也为乡村振兴提供新 思路——遂川县200余家农家乐、民宿

带动村民年均增收3万元,证明生态保 护与民生改善可同步实现。

当前,中国生态经济正从"流量"向 "留量"转型。江西吴城候鸟小镇的"观 鸟+研学"模式,通过设置亲子、情侣套 餐,将自然体验转化为情感连接,使游 客从"过客"变为"常客"。这种转型的 背后,是消费升级的必然——人们不再 满足于走马观花,而是追求深度参与。

更深层次看,生态经济的兴起反 映了发展理念的转变。传统模式往往 以牺牲环境为代价,而观鸟经济将生 态保护置于核心地位。例如,遂川县 通过发展林下经济,既保护鸟类栖息 地,又带动中药材种植、生态养殖等产 业。这种模式证明,生态保护不是经 济发展的对立面,而是高质量发展的 必要条件。

□王志顺

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本版言论仅代表作者个人观点

### 小广告 大商机 资讯广场

### 声明 公告

### 遗失声明

- ●昌江县民族文化保护和 传播促进会(统一社会信用代 码:51469026MJY305673C)不慎 遗失社会团体法人登记证书副 本一本,声明作废。
- ●海南凰岭福乐阁农业发 展有限公司(统一社会信用代 码:91460000MAD2KU7402)遗 失公章,声明作废。

#### 市委招待所综合服务楼酒店项目 招商公告

楼酒店。 2. 面积:7581.58平方米(一层部分

1. 项目名称: 市委招待所综合服务

6-11层)。 3.租金单价:41元/月/平方米。

4. 报名时间: 2025年11月17日至11 月28日(9:00-16:30,节假日除外)。

5. 招商竞价时间: 2025年12月1日 进行现场公开竞价。

6. 自招商信息发布之日起,有意参 加竞价者请自行前往海口市秀英区长流 镇长滨路31号综合管廊主监控中心2层 获取招商文件。

> 7. 联系方式:0898-36652520(杨工)。 海口市智慧城市服务集团有限公司 2025年11月17日

